

简析城市建筑规划设计与建筑设计的协调

许跃东

安徽省城乡规划设计研究院

DOI:10.18686/bd.v2i3.1289

[摘要] 建筑设计内容的不断丰富,不仅提升了建筑的整体质量和品质,也为城市规划工作作出了突出的贡献,在突出城市特色方面起到了重要的作用。虽然从表面看,城市规划和建筑设计是两种不同的工作,不过在城市发展过程中,这两者却存在着一定的协调性,通过对两者关系的分析和阐述,可以有效的提升我国城市建设的水平,促进其长久发展道路的实施。

[关键词] 建筑规划设计;协调;规划

为了促进城市建设的进一步发展,加强城市建筑规划设计和建筑设计之间的协调发展是非常重要的,通过将两者关系的强化,可以更加明确两者之间存在的联系,从而更好的发挥两者的作用,并为城市的发展奠定坚实的基础。

1 简述城市规划和建筑设计的内容

1.1 城市建筑规划设计的内容

城市建筑规划设计主要是利用科学有效的方式将城市发展过程中存在的问题进行细致的分析和研究,从而制定合理的城市发展方向,将城市自身的特色和内涵进行充分的展现,从而提升城市建设的水平,为我国环境的建设提供重要的支撑。因此,在进行城市建设过程中,一定要结合城市发展的方向及目标,对城市建筑进行合理的规划和设计,使其既可以延续城市发展的历史内容,也可以适应社会发展的趋势。

1.2 建筑设计的内容

建筑设计可以将城市整体的历史发展进程进行充分的显示,从而更全面的展现城市的内涵,所以,在进行建筑设计的过程中,除了要保证建筑的实用性和美观性外,还要结合城市发展的具体情况以及人们的需求进行合理的设计工作,在保证建筑经济效益的基础上,使其可以与城市规划内容进行合理的连接,从而推进城市建设的可持续发展。另外,在进行建筑设计过程中,为了更好的体现建筑的具体功效,需要将其与周边的生态环境进行有效的融合,充分的利用自然资源提升建筑的效果,达到城市建设和生态环境共同发展的模式,最终提升城市的整体建造效果。

2 城市建筑规划设计与建筑设计之间的关系

城市建筑规划设计和建筑设计之间是相辅相成的关系,两者之间相互作用,相互影响,能够为城市的建设贡献力量。

首先,城市建筑规划设计和建筑设计之间是整体和局部的关系,城市建筑规划设计离不开建筑设计的支持,而建筑设计则是支撑城市规划建筑设计工作开展的重要因素。城市建筑规划设计是城市建设中的整体表现,建筑设计则属于建筑规划设计中的重要分支。

其次,建筑是一个城市发展的重要媒介,其对城市文化

的展现有着突出的作用,同时也是实现城市建筑规划工作的重要组成部分,不过在进行建筑设计之前,应先对城市规划规划的内容有一个详细且全面的掌握,如此才可以更好的设计出城市所需要的建筑,提升建筑之间的协调性,促进城市建设目标的实现。

最后,在进行城市规划设计过程中,也需要结合建筑自身所具有的特征以及影响因素进行综合的考量,加强细节设计的质量,加强城市规划工作的有效开展,进而为提升城市的整体质量和水平奠定基础。另外,建筑设计也需要结合城市发展的相关规定以及规划的内容进行合理的开展,且在进行建筑设计过程中,也应结合城市规划设计的内容进行合理的思考,明确城市发展的方向,提升城市的竞争力。

3 提升城市建筑规划设计和建筑设计之间协调性的主要路径

3.1 将城市规划内容作为建筑设计的指引者

首先,为了保证建筑设计的内容符合城市发展的要求,需要将城市建筑规划的具体内容作为建筑设计工作的参照标准,使建筑设计人员明确城市建设的方向,从而将建筑与周边的环境进行有效的融合,提升建筑的质量,在满足人们生活需求的基础上,提升城市规划工作的实际效率。

其次,在进行建筑设计过程中,除了要确保建筑的实用性和功能性,还要将城市的发展情况进行有效的凸显,使建筑成为城市的重要景观项目,充分的展现城市的精神面貌。不过,从目前建筑设计的实际情况来看,设计者们对建筑物与城市环境以及人文之间关系的重视力度不高,使得建筑设计的内容比较单一且突兀,无法与城市规划工作进行有效的协调,降低了城市规划的效果。

再次,建筑设计者们过分的凸显建筑物自身的功效和观赏价值,使其与周边的环境格格不入,增加了城市规划设计工作的开展难度,为城市的建设带来了一定的阻碍。基于此,在进行建筑设计时,一定要将城市规划的内容作为建筑设计的引导者,并对城市规划方案中的先难关内容进行细致的研究和分析工作,比如说生态环境以及人文景观等,从而提升建筑设计的质量,促进城市建设的长久发展。

最后,由于城市规划工作的实效期较长,因此在进行建

筑设计时,要将微观内容和宏观展现进行充分的结合,从而提升城市与自然之间的协调性,确保城市建设的水平和质量。

3.2 城市规划设计要充分的借鉴建筑设计的优势

城市规划和建筑设计之间存在着一定的矛盾性,既是独立的个体,但也有着内在的联系。经过多年的实践探索,加之引入发达国家的先进设计经验,我国建筑设计已经取得了引人瞩目的成果。比如说,应用空间、搭配功能、选择设备等方面具有明显优势,而且创新能力得到了较为充分的发挥。这种发展趋势表明建筑设计已经取得了全面进步。而城市规划设计工作需要结合城市发展的具体情况、历史演变以及自身所具有的文化特色进行全面且宏观的考量工作,因此,在进行城市规划过程中,需要充分的考虑所有的影响因素,这样才可以保证城市规划设计的内容同建筑设计进行有效的衔接,进而提升城市建设的水平。

3.3 建立健全的建筑设计审核制度

建筑设计的审核制度的建立是由城市规划建设部门进行制定实施的,其主要的目的就是确保建筑设计内容的可行性、标准性,使其符合城市建设的要求。在制定过程中需要将建筑设计内容、建筑物的发展状态、发展趋势等作为确定标准,并进行创新指导,将公平、公正、公开作为原则,增加内容的全面性、规范性、专业性。

由此可见,城市规划设计能够有力保证建筑设计的长远、持续、健康发展。完善建筑设计方案标准的评审制度,能够有效促进城市规划设计与建筑设计的协调发展。另外,通过建筑设计审核制度的建立,还可以在实现建筑设计个性化的基础上,确保其与城市的发展速度、发展趋势以及整体环境建设的情况进行有效的融合,进而保证城市规划工作的顺利开展,提升城市的竞争力。所以相关部门应加强对建筑设计审核制度建立的重视力度,确保审核工作的有效实施。

3.4 将建筑设计作为城市规划的基础

城市规划工作是从整体上完善城市建设的内容,而建筑设计则是从细节上提升城市建设的效果,所以,要将建筑设计作为城市规划的基础内容,将细节设计和整体规划内容进行合理的整合工作,提升城市的建设速度,确保城市可持续发展政策的实施。在进行建筑设计的过程中,一定要对大环境的给予全面和综合的考虑,而且,在设计个体建筑的

整体轮廓的过程中,还要充分考虑其周边的色彩、结构以及环境,使得建筑物与整体的环境实现有效的协调,从而达到两者之间的协调处理,提升建设的效果。

3.5 加强建筑设计与城市规划设计之间的连接性

建筑设计和城市规划设计存在着很大的差异性,不过其在城市发展过程中,都有着重要的作用。为了充分的发挥建筑设计和城市规划设计作用效果,就需要结合城市规划设计中的整体内容来进行建筑设计的工作,并根据城市规划设计过程中提出的战略以及发展方向合理的进行建筑风格以及形式的设计工作,以使建筑的整体形象与城市规划设计的内容进行完美的融合。另外,城市规划设计工作是以城市原有的建筑风格为出发点的,在对原有建筑进行修复和优化的基础上,完善整体城市结构的布局工作,从而促进城市的进一步发展。可以说,加强建筑设计与城市规划设计之间的连接性,是提升城市发展效率的关键。

4 结论

综上所述,我国经济的飞速发展,不仅使城市建设的规模逐渐的扩大,也为城市规划工作的开展带来了相应的挑战。因此,需要结合城市发展的趋势以及人们的需求,将城市规划设计与建筑设计进行有效的融合,促进两者之间的协调发展,从而凸显建筑的独特性,并将城市文化发展的内容进行充分的展现,提升城市的观赏价值。另外,还要针对建筑设计中存在的问题进行详细的分析,使建筑设计的风格与城市规划的方向和目标进行有效的结合,以促进城市建设的稳定,提升城市发展的速度,进而为实现城市建设长久发展的目标,提升人们的生活质量提供重要的支撑。

参考文献:

- [1] 简飞. 建筑设计在城市规划设计中的重要性分析[J]. 住宅与房地产, 2018, (05): 93.
- [2] 陈国吉. 建筑设计在城市规划设计中的重要性[J]. 智能城市, 2017, 3(11): 89.
- [3] 王芳. 解读城市规划设计与建筑设计的关系[J]. 建设科技, 2018, (01): 50-51.
- [4] 张晓. 解读城市规划设计与建筑设计的关系[J]. 江西建材, 2017, (23): 22+26.
- [5] 盛书敏. 刍议城市规划设计与建筑设计的关系[J]. 佳木斯职业学院学报, 2018, (02): 490-491.